Modeliy naudojimas

vaizduojant medziagas ir jy kitimus

lvadas

Gebéjimai molekuliy sandarag, medziagy busenas ir jy virsmus,
chemines reakcijas ir jy tipus. Akcentuojama mode-
liy svarba, jy galimybeés ir apribojimai aiskinantis me-
dziagy sandarg ir kitimus. Uzduotys tinka turimoms
Zinioms apie medziagy sandarg, kitimus apibendrinti
ir pagilinti jas abstrak¢iu lygmeniu bei taikyti nagriné-
jant konkrecius pavyzdzius. Uzduotis mokiniams gali-
ma pateikti visas ar atskiromis dalimis (1-5 klausimai,
6-8 klausimai, 9-11 klausimai, 12—13 klausimai).

Paaiskina, kad medziagos sudarytos i$ tarpusavy-
je susijusiy daleliy (molekuliy ir atomy), apibudina
medziagy sudétj, nurodo cheminiy junginiy formu-
liy sudarymo principus. Sieja medziagy agregatiniy
bUseny kitimus su atstumu tarp daleliy, turima da-
leliy energija. Apibudina chemine reakcija, siedami
ja su medziagy kiekybinés ir kokybinés sudéties bei
sandaros kitimais, nurodo, kad cheminés reakcijos
vyksta susiduriant daleléms. Klasifikuoja chemines
reakcijas. Paaiskina, kaip nyksta ozono sluoksnis. Praplétimo galimybeés

Taikymo rekomendacijos Projektiniai da'rb.aj susije su jvairiy molekuliy modeliy

gamyba ar tyrinéjimu.
Uzduotys skirtos 9-10 klasiy mokiniams dirbti pamo-
kose ar namuose. Uzduotys taip pat tikty ir 8 klasés
mokiniams. Sias uzduotis galima bty panaudoti ir
11-12 klasése kaip kartojimo medziaga. Atlikdami  Pateikiamos tik atsakymy gairés ir / ar galimy atsa-

uzduotis mokiniai pritaiko Zinias apie medZiagy ir  kymy pavyzdziai.

Atsakymai

Uzduotys

G Kaip galima atskirti molekuliy ir atomy modeliy diagramose pavaizduotus fizikinius me-
dziagy kitimus ir chemines reakcijas?

E Akcentuojama, kad atpazinti galima pagal tai, ar pasikeité molekuliy modeliy sudétis (kiek
ir kokiy daleliy sudaro vieng modelj) po virsmo (rodyklés). Aptariant kitg pozymj — atstumy
tarp atomy ir molekuliy modeliy ir jy issidéstymo pobudzio pasikeitima — vertéty atkreipti
démesj, kad jis tik i$ dalies tinkamas: fiziniy kitimy metu Sis pozymis visada gali buti ste-
bimas, taciau cheminiy reakcijy metu - tiek gali buti stebimas (nuosédy iskritimas, dujy
iSsiskyrimas), tiek gali buti nestebimas (kai reaguojant dujiniams reagentams susidaro tik
dujiniai produktai).

° Kaip galima nustatyti, ar molekuliy ir atomy modeliy diagramose pavaizduoti medziagy
kitimai jvyko iki galo?

E Nurodoma, kad visiskai jvykusj fizikinj medziagy kitimg galima atpazinti pagal tai, jog po
virsmo bus pavaizduotas tik vienai medziagy busenai budingas atomy ar molekuliy mode-
liy i3sidéstymas (atstumai, pobudis). Sis i3sidéstymas bus kitoks nei buves iki virsmo. Nuro-
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doma, kad iki galo jvykusig chemine reakcijg galima atpazinti pagal tai, jog po virsmo nebus
pavaizduoti bent vienos buvusios iki virsmo medziagos atomy ar molekuliy modeliai (tai
reiksty, kad ta medziaga visiSkai sureagavo).

Ar galima ir kaip suzinoti apie medziagas makrolygmeniu i$ molekuliy ir atomy modeliy
diagramy?

Nurodoma, kad galima suzZinoti, ar tai vieniné medziaga, ar sudétiné (vienine medziaga
atitikty atomy arba molekuliy, sudaryty tik is vienos rusies atomy, modeliai, o sudétine —
molekuliy, sudaryty is skirtingy rasiy atomy modeliai); ar tai gryna medziaga, ar misinys
(gryng medziaga atitikty diagrama, kurioje pavaizduoti tik vieni atomy ar molekuliy mode-
liai, misinj — keliy atomy ir / ar molekuliy modeliai); medziagos busena (pagal atstumus tarp
atomy ar molekuliy modeliy ir jy issidéstymo pobudj).

Nurodoma, kad i$ esmés negalima suzinoti apie medziagos tankj ar koncentracijg bei
jvertinti Siy parametry kiekybines israiSkas, taciau tam tikrose situacijoje galima juos i$ da-
lies apibudinti, pvz., kai pateiktos greta keliy skirtingy medziagy atomy ar molekuliy mo-
deliy diagramos, galima nurodyti, kuri medziaga tankesné (pagal atstumus tarp modeliy),
ar kurioje diagramoje medziagos daugiau, o kurioje maziau (pagal santykj tarp skirtingy
medziagy atomy ar molekuliy modeliy skaiciy).

Ar galima ir kaip suzinoti apie medziagas submikrolygmeniu i$ molekuliy ir atomy modeliy
diagramy?

Nurodoma, kad galima suzinoti medziagos molekulés sudetj (kiek ir kokiy atomy (daleliy)
ja sudaro).

Nurodoma, kad i$ esmés negalima suzinoti apie medziagos molekuliy ar elementy ato-
my dydj bei rySio tarp medziagos molekulés atomy stipruma bei jvertinti Siy parametry kie-
kybines israiskas, taciau tam tikrose situacijoje galima i3 dalies juos apibadinti, pvz., kai ato-
mai diagramose vaizduojami skirtingo dydzio simboliais, galima atpazinti, kurio elemento
atomas yra didesnis lyginant su kito elemento atomu, ar pagal ,suspaudima” tarp atomy
molekulés modelyje atpazinti, kuris rysys stipriausias.

Kodél atomai molekuliy ir atomy diagramose dazniausiai vaizduojami skritulio / rutulio, o
ne trikampio ar sta¢iakampio formos?

Vienas i$ paaiskinimy — atomo skritulio / rutulio forma artimiausia dabartinéms atomo
sandarg paaiskinancioms teorijoms, modeliams, dabartiniam masy turimam atomo sanda-
ros supratimui. Argumenty pavyzdziai: elektronai skrieja ratu aplink branduolj; elektrony
sluoksniai aplink ratu apdengia branduolj; traukos jégos visomis kryptimis veikia tolygiai,
todél energetiskai patogiausia forma yra rutulys (pvz., galima prisiminti vandens laso for-
ma) ir pan. Galimi ir kiti paaiskinimai, nesusije su atomo sandara, svarbu, kad jie baty argu-
mentuoti. Taip pat verta paminéti, kad kaip vaizduoti atomy ar molekuliy modelius (forma,
dydziai, spalvos) taisykliy néra, tai susitarimai — svarbu, kad jie buty suprantami tiems, kas

Siuos modelius nagrinés.
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Jradykite tinkamy diagramy numerius tokia seka, kad buty pavaizduoti Sie procesai:

B Lydymasis:5 >3 > 12; virimas: 2 > 8 > 14.

Kuri i$ diagramy vaizduoja sublimacijg? Kurio i$ gamtiniy reiskiniy - rasos, ruko, SerkSno -
susidarymas atitikty prieSinga nei aprasytas sublimacijos procesas? Paaiskinkite savo
atsakyma.

E Diagrama - 16; reiskinys — SerkSnas. Nurodoma, kad Serk3nas susidaro ore esantiems van-
dens garams (dujiné vandens busena) iSkart virstant sniegu / ledu (kieta vandens basena).

Kurios dvi diagramos tikty pavaizduoti ir kitimg, kai i$ dviejy medziagy susidaro viena, ir
kitima, kai viena medziaga skyla j dvi medziagas? Uzrasykite abu kitimus.
E Susidaro: 6 - 4; skyla: 4 - 6.
Tinka ir kitos dvi diagramos, pvz., 1ir 6, 17 ir 19. Svarbu, kad tiek susidarymui, tiek skilimui
buty panaudotos tos pacios dvi diagramos.

@ Jradykite tinkamy diagramy numerius tokia seka, kad buty pavaizduotas cheminis medzia-
gos kitimas. Pateikite kelias skirtingas sekas.

] ta patj indg jdedama medziaga/-os - Vyksta cheminé reakcija > Cheminé reakcija pasibaigé

157->1515->11>4,13> 10> 6.

Svarbu, kad sekoje antra diagrama buty parinkta tokia, kurioje atpazintume sekos tiek
pirmosios, tiek paskutinés diagramos molekuliy modelius. Taip pat svarbu atkreipti démesj,
kad kiekvienos risies atomus vaizduojanciy daleliy skaicius visose trijose diagramose islikty
toks pats.

Parasykite diagramy sekas, kuriuos vaizduoty tokias situacijas.

Reagavo tik viena i$ inde buvusiy medziagy: 9 - 18;

Vienos i$ reakcijoje dalyvavusios medziagos buvo perteklius: 17 - 20.

Kai reagavo tik viena inde buvusi medziaga, parinktoje sekoje vienos medziagos mole-
kuliy modeliai turi islikti nepakite, o naujai atsirade molekuliy modeliai turi bati sudaryti tik
i$ kitos medziagos molekuliy modeliy. Kai vienos medziagos buvo pertekliaus, parinktoje
sekoje vienos medziagos molekuliy modeliai iSnyksta, lieka kitos medziagos molekuliy mo-
deliai ir naujai susidariusios medziagos i$ abiejy pradiniy medziagy molekuliy modeliai.
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Tuo paciu metu vyko dvi prieSingos cheminés reakcijos: A + B - Cir C - A + B. Prateskite
diagramy, vaizduojanciy Sig situacija, seka.

Tuo paciu metu vyko dvi priesingos reakcijos: 1 - 7 = 7. Jei susidariusios medziagos neskilty,
tai kaip tada atrodyty seka? Prateskite jg. Pradinés medziagos visiSkai sureagavo: 1 - 7 - 15.

Atliekant Sig uzduotj reikty atkreipti démesj j pirma salygos sakinj, paaiskinantj, ka reiskia
,Tuo paciu metu vyko dvi prieSingos reakcijos” ir iSsiaiskinti, kad tokiu atveju tiek reagenty,
tiek produkty molekuliy skaicius nekinta.

Tusc¢iame langelyje nupieskite tokig molekuliy ir atomy modeliy diagrama, kad iseity seka,
vaizduojanti pavadavimo (kai atomg ar atomy grupe molekuléje pakeicia kitas atomas ar
grupé) reakcija.

Pavaizduotame modelyje turi matytis molekulés, sudarytos iS buvusio atskirai didziausio
atomo ir vieno kurio nors buvusios molekulés atomo, ir atskirai likusio buvusios molekulés
atomo modeliai. Siuo atveju néra svarbu, su kuriuo i$ buvusios molekulés atomu bus su-
jungtas buves atskirai didziausias atomas.

Nupieskite dvi skirtingas galimy reakcijos produkty molekuliy modeliy diagramas.

Pavaizduotose diagramose turi buti: pavaizduoti tik molekuliy modeliai (ne atomy); 2-4
skirtingy junginiy molekuliy modeliai; panaudoti visi pateiktos molekulés atomai (6 didesni
tamsesnés spalvos ir 14 mazesni Sviesesnés spalvos); iSlaikyta salyga (matoma pateiktame
molekulés modelyje), kad didesni tamsesnés spalvos atomai sudaro 4 rysius, o mazesni Svie-
sesni — 1 ry$j, todél tarp tamsesniy didesniy atomy turi buti pavaizduotas tinkamas skaicius
rysiy. Kai kuriy medziagy molekuliy modeliai gali bati pavaizduoti abiejose diagramose,
taciau diagramos turi skirtis bent vienos skirtingos medziagos molekuliy modeliais.

UZrasykite pavaizduoto junginio molekuline formule paveiksle pateiktais skirtingy elemen-
ty atomy zyméjimais.

7:5,C5E; raidziy eiliskumas néra svarbu, atkreipiamas démesys j indeksy rasyma. Taip pat
verta paminéti, kad cheminiai elementy simboliai irgi yra susitarimas, padedantis susikalbé-
ti ir suprasti, tik Sis susitarimas — kokiu simboliu kurj cheminj elementa zyméti - reglamen-
tuotas IUPAC (Tarptautinés grynosios ir taikomosios chemijos sajungos).

Identifikuokite, kuriuos cheminiy elementy simbolius atitinka paveiksle pateikti atomy
zyméjimai.

Z atitinka C (anglj); C atitinka O (deguonij); S atitinka N (azotg); E atitinka H (vandenilj).
Identifikuojant reikty atkreipti démesj, kiek rysiy jprastai sudaro nurodyty cheminiy ele-
menty atomai ir keliais rysiais susijunges kiekvienas atomas pateiktame molekulés modelyje.
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Kuris modelis (pirmas ar antras) suteikia daugiau informacijos apie $j cheminj junginj?
Atsakyma paaiskinkite.

Pateikiamas jtikinamas paaiskinimas, pvz., pirmas modelis, nes jame matyti ir keliais rysiais
susijunge atomai; antras modelis, nes pagal jj lengviau jsivaizduoti molekulés atomy issi-
déstyma erdvéje.

Apibendrinkite, kg galima suzinoti apie cheminj junginj i$ jo modelio?

Nurodoma ne maziau kaip trys skirtingi dalykai, pvz., i$ kokiy atomy sudaryta molekulé;
kiek kiekvienos rusies atomy yra molekuléje; kurie atomai su kuriais molekuléje susijunge;
keliais rysiais atomai susijunge; kaip iSsidéste molekule sudarantys atomai erdvéje ir pan.

Aprasykite, kaip stratosferoje susidaro ozonas.

Aprasyme panaudotos visos matomos schemoje detalés: deguonies molekulés skilimas |
atskirus atomus sugérus Saulés spinduliy energijg; atskiro deguonies atomo reakcija su kita
deguonies molekule, kurios metu susidaro ozono molekulé. Atkreipiamas démesys j tinka-
ma sgvoky (pvz., atomas, molekulé) vartojima. Turimy ziniy apie ozono susidaryma pritai-
kymas - privalumas, taciau néra butinybe.

Aprasykite, kaip halogeninti angliavandeniliai prisideda prie ozono sluoksnio nykimo.

a@®

Aprasyme panaudotos visos matomos schemoje detalés: atskilimas atskiro chloro atomo
sugeérus Saulés spinduliy energijg; Sio atskiro chloro atomo reakcija su ozono molekule, ku-
rios metu atpléSiamas deguonies atomas ir jis susijungia su chloro atomu; susidariusio nau-
jo junginio reakcija su atskiru deguonies atomu, kurios metu susidaro deguonies molekulé
ir vel lieka laisvas atskiras chloro atomas; laisvo atskiro chloro atomo galimybé vél reaguoti
su ozono molekule. Atkreipiamas démesys j tinkama savoky vartojima. Turimy Ziniy apie
ozono sluoksnio nykima pritaikymas — privalumas, taciau néra butinybeé.

Paaiskinkite antroje schemoje skai¢iumi 1 pazymeétos rodyklés prasme?

a@®

Akcentuojamas pavaizduoto proceso cikliSkumas, kurio metu susidare laisvi chloro atomai
néra,sunaudojami” ir gali vél dalyvauti vykstanciose reakcijose. Tokiu budu ir nedideli halo-
geninty angliavandeniliy kiekiai atmosferoje gali padaryti nemazai Zalos ozono sluoksniui.

@ Koks cheminis procesas pavaizduotas komikse?

NaCl (valgomosios druskos / druskos) tirpimas vandenyje.
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a@®

Pagal kokias komikso detales atpazjstamas Sis procesas?

Nurodytos bent dvi detalés, pvz., parasyti cheminiy elementy simboliai (Na, Cl); nupiesti +
ir — Zenklai atitinka teigiamg ir neigiama jonus; nupiesti vandens molekuliy modeliai; atskir-
ti chloro ir natrio jonai vaizduojami apsupti vandens molekuliy; prie teigiamo natrio jono
vandens molekulés pasisukusios deguonies atomo puse (neigiama dalimi) ir pan.

a@®

Parasykite Sio proceso lygt;.

NaCl(k) + H,O(s) - NaCl(aq);
NaCl > Na* + Cl"ir pan.

Koks junginio NaCl realios strukttros supaprastinimas panaudotas komikse?

Akcentuojama, kad NaCl yra joninis junginys. Palyginama reali joniniy junginiy struktara ir
komikse vaizduojama molekulé, kuri atitikty salygine struktirine dalele, atspindincia viso
junginio kiekybine sudét;.

Pavaizduokite rimta ar linksmg ,chemine istorijg".

Atkreipiamas démesys | pasirinkto proceso ar medziagy kitimo supratimg ir gebéjimg 3j
supratima kitiems suprantamai pateikti.
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